



凝心聚力促发展 奋发有为谋新篇

全力推动工业经济高质量发展

□本报记者 薛海荣

2020年是“十三五”收官之年，也是全面建成小康社会的决胜之年。面对新冠肺炎疫情的冲击，市工信局按照市委、市政府统一部署，一手抓疫情防控，一手抓复工复产，全力稳住工业经济基本盘。围绕高质量建设“两地两城”要求，以供给侧结构性改革为主线，聚心发展、聚力转型、聚智创新，加快构筑“1115”现代产业体系，深入实施扶优扶强民营经济“1123”行动计划，加速推进工业经济高质量发展。

紧抓复工复产 保障经济行“稳”

分类制定企业复工复产要求，推动企业安全有序复工复产。开发“速复通”平台，累计备案6531家工业企业、1253家服务业企业，审核人员101517人。共计协调300多家产业链节点企业复工。央视新闻频道、综合频道和财经频道聚焦报道了太仓服务企业复工复产做法。

筑牢经济底盘 推动产业攀“高”

去年，1068家规模工业企业预计实现累计产值2505亿元，同比增长5%，三大产业占比74.5%。预计全市工业投资完成163亿元，同比增长27%，其中，工业技改投资完成84亿元。全市161个省、苏州、太仓市三级重点工业和技改投资项目实现100%开工，并提前完成全年投资计划。

加快转型升级 促进企业创“新”

召开全市智能制造暨工业互联网发展大会及企业技术创新发展论坛，去年新增省示范智能车间7家，省级企业技术中心5家，省三星级以上上云企业61家，苏州智能工厂1家及培育工厂1家、苏州智能车间16家，托克斯成为我市首家省领军服务机构，11家单位获评苏州市智能制造系统解决方案供应商。制定出台《关于加快推进第五代移动通信网络建设发展的若干政策措施》，累计建成5G基站1200个。与蜂巢互联携手共建汽车零部件工业互联网平台。苏州贵龙电磁线成为我市首家国家级专精特新“小巨人”企业。

坚持生态优先 提升发展向“绿”

加强能耗指标的全市统筹，深化资源集约利用工作，引导低端低效产能退出。同维电子、新太酒精获评为省工信厅“绿色工厂”称号。开展安全生产“春风行动”，持续深入推进化工、船舶修造行业领域安全生产专项整治。港区化工园区完成省化工园区综合评价工作，被认定为全省首批定位化工园区。

强化要素保障 加快服务提“优”

组织近50家企业走进德企，参加“企业投资德国研讨班”，深入交流学习德资企业的精细化制造能力和先进的经营管理模式。2020年10月27日，“太仓市企业服务总入口”上线试运行，累计发布政策3914条，打造线上一站式服务窗口。共清理拖欠民营企业、中小企业账款2951.67万元，拖欠账款全部付清。做好应急转贷工作，累计操作转贷资金509笔，合计金额139.36亿元，缓解企业资金压力。组织企业参加各类展销会，帮助企业进一步开拓市场。



- ①2020全市智能制造暨工业互联网推进大会
- ②全力推动工业经济高质量发展
- ③举行全市促进民营经济发展暨“1123”行动计划推进会议
- ④举办企业技术中心创新发展论坛
- ⑤党建激发新动能，开启发展新格局
- ⑥检查企业安全生产工作
- ⑦检查企业疫情防控工作

2021年是“十四五”开局之年，市工信局将继续认真贯彻落实市委市政府的决策部署，进一步提高政治站位，始终牢记初心和使命，认真履职，进一步解放思想，加压发力，奋勇拼搏，以“五个聚焦”扎实推进工业经济高质量发展。

聚焦转型升级 构建现代产业体系

围绕“1115”产业发展目标，大力发展战略性新兴产业，持续提升新兴产业占比，积极打造高水平产业链。积极培育生物医药、航空航天产业向规模化集聚化发展。加快长三角一体化发展，积极对接上海产业地图，主动融入虹桥商务区，深化嘉昆太协同创新核心圈建设，打造特色产业链。鼓励各镇区围绕重点产业，打造特色优势产业园，狠抓龙头培育，为产业提档升级赋能。

聚焦项目建设 实现有效投入突破

紧盯全年工业投资目标，依托苏州市工业类项目全生命周期管理系统，对入库项目进行动态化跟踪管理，持续深化优势产业链构建。全面落实重点项目挂钩联系机制，推进实施全市重点工业投资项目，加大统筹协调力度，最大程度推动重大项目早落地、快建设、早达产，持续扩大制造业有效投入，做到服务企业“一条龙”。

聚焦“智”造转型 加快数字化升级步伐

制定新一轮政策措施，切实开展智能化改造和数字化转型“百千千”工程，计划到2022年基本实现规上企业全覆盖，通过转型优化存量。着力壮大战略性新兴产业，持续做大优质增量。加快推进5G基础设施建设，促进5G在各个领域的应用及发展。全面推动企业“上云上平台”，加快推进蜂巢汽车零部件工业互联网平台建设，逐步构建完善我市智能制造生态体系，打造太仓市智能制造发展的专属服务品牌。

聚焦动能转换 提升企业发展质效

进一步激发民资潜力，增强内生动力。建立企业项目库，深入推进“专精特新”小巨人企业培育计划。按照苏州市《关于进一步深化工业企业资源集约利用综合评价改革实施方案》的要求，深入推进资源集约利用工作，形成正向激励反向倒逼，为优质项目落户腾出发展空间，进一步提升发展质效。强化节能目标责任考核，严格执行“百千万”企业行动计划，持续创建绿色工厂和绿色产品，为全市经济发展增添“绿色动能”。持续推进安全生产，深入开展两个领域专项整治行动，继续深化问题隐患排查治理，确保整改工作闭环管理。

聚焦优化服务 营造良好营商环境

制定出台新一轮工业经济高质量发展政策，并加大宣传力度，认真做好“十四五”工业规划的各项工作，为今后五年的工业经济发展画好蓝图。组织企业参加各类展会活动，帮助企业开拓市场，持续办好“娄东企业发展论坛”、标杆游学体验式培训等各类专题培训，提升企业管理创新水平，进一步建设完善太仓企业服务云平台，不断优化太仓工业经济发展的软环境。

